

近年来，我们经常在各种媒体上看到或者在不同场合听到，说中日两国民众彼此印象不佳，相互信任感在下降。而且，这种说法在中国和日本都很一致。为了深入了解和把握两国民众的彼此印象以及对中日关系的看法，并加以量化分析，笔者多年来专心收集了大量的中日两国关于这方面的舆论调查。依时间顺序排列，主要资料如下。为了便于读者更多地了解相关背景情况，笔者对每项调查加了些简要的解说。

1. 外交舆论调查^①

调查者：日本总理府

调查时间：每年10月前后

调查地点：日本全国范围

调查方法：采用随机抽样法，在全国选20岁以上的3000人进行个别调查。每个年份的回答率有些细小差别，但基本上保持在70%左右。

调查内容：对国家关系、国际问题、日本的外交政策等问题的认识与了解。

解说：这是日本政府机构每年实施的例行舆论调查，始于1975年。调查内容涉及到日本外交的诸多方面，调查问题每次不等，一般在20个以上，是日本公

^① 参见日本内阁总理大臣官房广播室编《舆论调查年鉴》，各年度版。

认的具有权威性的调查。为了便于对两国民众的相互认识进行比较分析，笔者仅选取其中涉华的有关内容。由于该调查为日本总理府每年在全国范围内实施，具有官方和连续性的特点，应该说是了解日本民众对华认识变化的重要资料。

2. “日本人的和平观”调查^①

调查者：NHK 舆论调查所

调查时间：1982年10月

调查地点：日本全国范围

调查方法：采用随机抽样法对全国16岁以上者3600人进行个别调查，2623人回答了问题。

调查内容：对和平的认识、日本宪法第9条、自卫队、核武器、对日本侵略历史的认识等26个问题。

解说：这是对日本人的和平观的调查，其中有多项问题提到对日本侵略战争的认识。时值1982年中日两国间首次发生“教科书问题”，42.5%的被访者认为“最近的教科书歪曲历史，中国和韩国的批评是正确的”；51.4%的人认为“日清（甲午）战争之后50年的日本历史是侵略亚洲邻国的历史”；82.5%的人表示对此“应深刻反省”，反映了当时日本人对历史问题的

^① [日] 内阁总理大臣官房广播室编《舆论调查年鉴》，1983年版，第572页。